

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año ..... 4 pesetas  
Semestre ..... 2 .....  
Trimestre ..... 1 .....  
PAGO ADELANTADO

# LA UNION

Defensor de los intereses morales y materiales

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 21 Y 23 P.R.A.L.

TELEFONO NUM. 91

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SABADOS



Año IX

## EL ARRIENDO

No queremos hacernos eco de las insidias y calumnias—que indudablemente lo deben ser—que circulan en torno de esta campaña, porque creemos que los dos bandos en que está dividida la Diputación, son a cua mas honrados y únicamente los separa el convencimiento que tienen de que su solución es la mejor, la mas beneficiosa a los intereses de los representados; pero si recordaramos a los Diputados de que no es un sueño liquidar los atrasos, por el actual sistema, porque ya se han liquidado varios presupuestos sin deficit.

Dígallo sino D. Ricardo Martínez y D. Valentín Ayuso, dígallo Celada que consiguieron cobrar atrasos y estan persuadidos de que el contribuyente provincial no es trámposo, si no que los trámposos los han creado los malos administradores, los pésimos recaudadores y detestables políticos.

No se obsequen los arrendistas, no hagan cuestión de amor propio este problema, porque el amor propio envenena, ciega las inteligencias mas claras, obscurece las mentes mas despiertas y los desatinos los ven como realidades admirables, como hermosas soluciones financieras.

No; el arriendo no debe llevarse a cabo, lo que si debe hacerse es llamar a los pueblos deudores y celebrar con ellos una transacción, como a su vez con los acreedores, transacción en la cual quede acordado el medio de amortizar los atrasos y las deudas, cediendo el interés que se piensa conceder al arrendatario al contribuyente.

Ya estamos oyendo objetar y si no cumplen el compromiso contraido? Se recurre a los procedimientos que piensa recurrir el arrendatario ¿O es que el arrendatario va a ser de mejor condición que la Diputación?

Al fin y al cabo los medios coercitivos que piensa poner en práctica al arrendatario no son delagados por la Diputación? Luego con retenerlos y hacerlos efectivos, esta corporación se encontrará en idénticas condiciones que el arrendatario.

## Reforma notable

Las enseñanzas de sordomudos y de ciegos

Por el ministerio de Instrucción se ha publicado el real decreto reformando la organización del Colegio Nacional de Sordomudos y de Ciegos, conforme al proyecto redactado por la Comisión ejecutiva permanente del Patronato Nacional de Anormales.

Siguiendo las nuevas disposiciones, se separan las enseñanzas de sordomudos de las de ciegos en dos Colegios, ya que se trata de dos especiali-

dades distintas que requieren normas pedagógicas también diversas.

En lo referente a los sordomudos, las principales reformas son las siguientes: Se gradúa la enseñanza, estableciendo además una sección de diátricos o niños afectos de trastornos de la palabra.

Se hace obligatorio el método oral, con exclusión de toda mimica artificiosa, se intensifica la enseñanza profesional y de labores, especialmente en las niñas, así como la de la gimnasia, con amplio carácter de educación física, se establecen las instituciones circum-escolares tan necesarias en esta clase de niños (excursiones, colonias, mutualidades...) y un régimen de relaciones postescolares que beneficie al alumno con una constante tutela de los elementos pedagógicos, se suprimen los exámenes y se disminuye el periodo de vacaciones.

El personal docente se formará en el Instituto Central de Anormales, suprimiéndose las oposiciones, aunque conservando un régimen de transición por diez años en obsequio de los profesores que han estudiado con el actual régimen; para conseguir mayor intensidad educativa en la labor del profesor, se da a este la necesaria participación en los actos de la vida escolar del alumno, y con el fin de fortificar el vínculo corporativo, tan necesario en esta clase de establecimientos, se reconoce la debida importancia a la acción del claustro, haciendo que laboren en él cuantos elementos se hallen encargados de la educación y enseñanza en todos sus aspectos, así propiamente académicos como profesionales.

El Colegio de Ciegos se organiza en sus líneas generales sobre bases análogas a las del de Sordomudos (graduación de la enseñanza, educación física y formación profesional intensas, acción circum y postescolar, selección del profesorado, etc.), aunque con aquellas formas peculiares de la especialidad.

Conforme al voto unánime de las personas versadas en estas materias, y de acuerdo con las conclusiones de los Congresos y Asambleas, se da participación en la enseñanza a los ciegos, incluyendo en la plantilla ocho plazas de ayudantes de profesor, que se proveerán en ciegos que tengan la carrera de maestros.

En lo que se refiere al régimen administrativo, el nuevo reglamento, manteniendo en lo sustancial las normas del anterior, las adapta al régimen vigente de separación de ambos Colegios y de dirección y gobierno de la Comisión ejecutiva del Patronato Nacional de Anormales, según las disposiciones del real decreto de 24 de abril de 1914 y reglamento de 2 de marzo del año corriente.

Guadalajara 16 de Octubre de 1915

Número 411

## Sección literaria

### EL ALFARERO

Quién, cuando ha visitado las grandes ciudades, no ha vuelto con una visión de oro y esplendor en su retina?

Calles amplias y urbanizadas; plazas inmensas y bellísimas; todo limpio, ordenado coquetón... !Qué vida, qué lujo, qué bienestar en los ríos humanos que cruzan las vias de esas populosas urbes!

Ante ese cuadro, ¿quién piensa en la tragedia de miles de hogares sin pan, sin aire, allá extramuros de la ciudad riente, formando barrios interminables...

Fué en Sevilla. Ponderaba yo un día con entusiasmo las bellezas de la ciudad del Guadalquivir... Me cía un sacerdote benemérito.

De pronto interrumpió mielogio.

—Es hermosa, en verdad, Sevilla. Pero aún no has visto lo mejor.

—¡Cómo! —dijo—. Aún hay más...

—Sí. Te falta visitar los barrios extremos de la ciudad... Entonces podrás decir que conoces bien Sevilla.

Y fui, y vi junto al oro la escoria... Barriadas inacabables entregadas en brazos del dolor y de la miseria...

Casuchas infectas, hambre, extenuación tuberculosis...

No volví a pasear por las Delicias sin tener presente, como un remordimiento, la visión trágica de aquellas barriadas, que no son privativas de Sevilla, sino baldón del progreso y teatre para los discípulos de Cristo de las más heroicas virtudes, en todas las grandes ciudades.

Civilización dorada en la corteza; miserable, casi siempre podrida, en las entrañas.

En una de estas grandes poblaciones, y en uno de estos barrios paupérrimos, conocí a Pacorro. Sus vecinos le llamaban «el Alfarero», por trabajar en barro mil chucherías que luego vendía entre sus amistades.

Pero Pacorro no vivía de este oficio que aprendiera de su padre. Estaba empleado en una fábrica de loza.

—Sueldo mezquino, señor. Esto no es vivir. Ya ve usted: siete hijos... Siempre hay alguno enfermo. Aquí no se respira; apenas si cabemos en este cuchitril. Esta ciudad asesina... ¡Si yo pudiera!...

—Si tú pudieras, ¿qué? —le pregunté, acuciada mi curiosidad por su repetida muletilla.

—Nada, señor...

Y no le saqué más en los dos que le visité procurando llevar un poco de consuelo a su hogar, entristecido y acogotado por la enfermedad y la miseria.

A la vuelta de un viaje que me alejó larga temorada del buen Pacorro, ya no le encontré.

Nadie sabía darme razón de su paradero.

—Se fué, señor.

—Un día recogió sus trastos y se marchó con su mujer y sus hijos.

—Pero, ¿adónde?

—No sería al palacio rial! —exclamó una comadre puesta en jarras.

Las mañanas y los atardeceres convidan en el campo a pasear, y allí fui escalando alturas y hundiéndome en valles apacibles... Trinaban los pajarillos en la arboleda, cargada de pomos, y un torrente bajaba desborrado como mensajero bullicioso de las montañas...

Allá, a lo lejos, divisábese la mancha azul del mar bañando la población fabril, erizada de chimeneas y empenachada de humos.

Delante de mí había una colina coronada

da por una casita humilde de madera. De noche la habíera tomado por un castillo roquerio.

Trepé y al asomarme, curioso, en el interior de la vivienda, mi sorpresa fué grande.

—Usted por aquí?

Allí, en mangas de camisa, hundiendo sus manos en el barro amarillento y húmedo, al lado de la rueda giratoria que va moldeando el barro a capricho de los dedos, estaba el alfarero, mi antiguo amigo... Su mujer me contemplaba sorprendida de la aparición. Los chicos, unos tocábanse sus gorritas, sonriendo, mientras otros más pequeños se chupaban uno, dos, hasta cuatro dedos, según la edad y el azoramiento.

En una larga mesa de pino alineábanse, como orgullosas de sus hechuras, jarras, botellas y botes de formas y tamaños diferentes.

Fuera, en el prado, pastaba una vaca, trotaba en círculos un jumento, gruñía un cerdo y picoteaban las gallinas.

Pacorro, luego que su mujer me ofreció una silla siguió hundiendo sus manos en el barro y moldeando sus cacharros con agilidad maravillosa.

Me contó su historia.

La ciudad, señor, asesina. Me mataba a mí y mataba a los más. Ya recordará usted mi muletilla: «Si yo pudiera...» Y un día, por la caridad de una gran señora y unos ahorillitos, pude, y escapé como de una cárcel, sacudiéndome el polvo de mis zapatos sobre la ciudad, que no deja vivir al pobre... Aquí me instalé, en este pedazo de terreno comprado. Yo mismo, con ayuda de mis hijos mayores, y con unas tablas viejas, construí esta choza. ¡Pobre, pero mía! Cuando tenga más ahorros, la transformaré. Hoy vivo más contento en ella que los marqueses en ese palacio que se ve allí... Tengo luz, aire, sol, alimentos pobres, pero abundantes y sanos. Trabajo en mi primitivo oficio sin la esclavitud de la fábrica. Otras veces labore la tierra. Tengo una vaca, un cerdo, un pollino... gallinas... Más salud y más paz que allá abajo en la ciudad asfixiante. Armo más a mi mujer y a mis hijos. Soy menos malo... Los domingos vamos todos á la misa del pueblo, adoramos a Dios, a quien sentimos en el sotiego fecundo de estos campos... ¡Me redimi, señor!

Y el buen Pacorro dió impulso a la rueda giratoria, y fué amasando, dando forma, puliendo el barro entre sus manos, hasta poner con un gesto de triunfo sobre la larga mesa de pino un botijo, una jarra, una ánfora... —Dinero, señor, para los míos.

Y cuando salí de la choza y Pacorro y los suyos me despedían cariñosos desde aquella altura, al divisar allá, lejos, la ciudad, empapachada de humos, pensé que muchos otros obreros, como Pacorro, podrían redimirse para siempre...

## El obrero en Alemania

(Continuación)

### Seguro contra la invalidez y pensiones

a viudas y huérfanos

Están sujetos a este seguro todos los obreros de la industria, comercio, artes, manuales, comunicaciones, navegación y los criados domésticos, desde los 16 años. Están exceptuados del seguro los que trabajan en casa, salvo en la industria del tabaco y en algunas ramas de la textil. En cambio, deben asegurarse también los maestros de taller, técnicos, maestros, músicos y actores. Los asegurados pueden continuar siéndolo a pesar de salir de las categorías indicadas.

La cuota se calcula por el ingreso anual del modo siguiente:

Clase de salario	Con una ganancia anual de M.	Cuota semanal
I	350	16 Pf. (centas de M.)
II	450 hasta 550	24 >
III	350 > 850	32 >
IV	850 > 1,150	40 >
V	más de 1,150	48 >

El pago se hace por mitad entre el patrono y el obrero. La siguiente tabla de la cifra de las rentas y las sumas pagadas a los asegurados, desde la implantación del seguro, hasta 1912:

Año	Número de rentas al cerrar el año	Cantidad anual de las rentas concedidas en el año	Importe de las indemnizaciones en el año	Portuna o capital del portafolio del seguro	1891	1895	1900	1905	1910	1912
				182,217	347,790	638,927	924,983	1,094,060	1,089,483	1,089,483
1891	182,217	347,790	638,927	152,365	85,657	145,431	138,389	156,220	196,806	228,272
1895	347,790	638,927	924,983	152,365	85,657	145,431	138,389	156,220	196,806	204,395
1900	638,927	924,983	1,094,060	152,365	85,657	145,431	138,389	156,220	196,806	204,395
1905	924,983	1,094,060	1,089,483	152,365	85,657	145,431	138,389	156,220	196,806	204,395
1910	1,094,060	1,089,483	1,089,483	152,365	85,657	145,431	138,389	156,220	196,806	204,395
1912	1,089,483	1,089,483	1,089,483	152,365	85,657	145,431	138,389	156,220	196,806	204,395

Téngase en cuenta que la primera, casi-la abarca todas las rentas incluso las concedidas en el último año y, la segunda, sólo éstas. En el primer año (1891) las rentas por invalidez son muy considerables, porque la ley tuvo efecto retroactivo. La baja de las rentas de 1905 a 1910 se debe al mayor rigor en la apreciación de la invalidez. En 1912 entran en la cuenta las rentas a viudas y huérfanos que fueron implantadas por la última reforma de los seguros. En 1.º enero de 1913 se pagaban 1.089,483 rentas de naturaleza muy diversa. El asegurado cobra una renta por enfermedad si está enfermo con incapacidad para el trabajo, durante más de 26 semanas. Puede cobrar una renta por invalidez si consta de un modo fehaciente que ha perdido 2/3 de su capacidad para el trabajo, y cobra la renta por vejez a los 70 años cumplidos. Si muere, la viuda cobra una renta si carece también de 2/3 de su capacidad para el trabajo y, en todo caso, otra renta por cada hijo menor de 15 años. Renunciamos a exponer el procedimiento complicacísimo de calcular esas rentas.

Baste con saber que en 1912, la renta por enfermedad se elevaba por término medio a 192,28 marcos por año; la de invalidez a 186,98, la de viejos a 166,13, la de viudas a 77,07 y la de huérfanos a 80,90 marcos.

En comparación con las grandes sumas de la tabla anterior, estas cantidades son insignificantes, pero aumentan de día en día a medida que el seguros más antiguo, pues las rentas están en proporción con las cotas. La renta para viudas y huérfanos, implantada en 1912, seguirá por ahora siendo modesta, lo cual ha satisfecho muy poco a la clase trabajadora.

Es interesante conocer la aplicación dada al capital acumulado. La mayor parte de él está empleado en deuda del Estado local. Otra parte se ha empleado en gastos de carácter político-social.

Hasta fin de 1911 se gastaron:

1.º En la construcción de hospitales, sanatorios, casas para inválidos, etc., 117,6 millones de marcos.

2.º En el fomento de la higiene pública, baños públicos, mataderos y canalización, 172,2 millones de marcos.

3.º En educación e instrucción y cultura popular, 86,6 millones de marcos.

4.º Para otros fines benéficos, 149,9 millones de marcos.

Merecen citarse las extraordinarias sumas empleadas en el sostentamiento de la actividad cooperativa. El movimiento en favor de la construcción de casas para una familia y de la instalación de ciudades jardines, tan importante en Alemania en los últimos años, debe mucho a las hipotecas de las cajas que nos ocupan, que al final del

año 1912 se elevaban a 418,3 millones de marcos. 21,9 millones de marcos se aplicaron a la construcción de casas para solteros. Con el apoyo de las cajas prusianas se han establecido también 809 fincas rústicas para obreros. Los establecimientos de seguros han adjudicado directamente 251 fincas. Estas fincas se obtienen de la parcelación de latifundios y tienen por objeto principal la germanización de las provincias del E. formadas hasta hace muy poco por grandes propiedades pertenecientes a señores polacos.

El seguro no está organizado por oficinas ni en pequeños grupos locales, como el de enfermedades, sino que comprende 31 grandes distritos para toda Alemania; en cada uno de ellos hay un establecimiento de seguros, al lado del cual tienen las industrias del Estado sus organizaciones propias.

La administración corre por mitad a cargo de los patronos y los obreros y está sujeta a las limitaciones establecidas por la ley.

#### Asistencia médica

Una de las ramas más importantes del seguro contra la invalidez es el tratamiento médico. El asegurado puede pedir que se le someta a un tratamiento a costa de la caja si teme que una enfermedad crónica le perjudique permanentemente en su capacidad productora. El establecimiento de seguros puede también ordenar el tratamiento por iniciativa propia.

Especial empeño se ha puesto en la lucha contra la tuberculosis, enfermedades nerviosas, reuma y otras dolencias importantes, para cuya curación se han construido establecimientos magníficos, de los que es modelo el sanatorio de la caja de seguros de la provincia del Rhin, situado en Burtscheid, cerca de Aquisgrán.

En esos establecimientos se aplican todos los adelantos de la terapéutica moderna, como baños de luz contra la tuberculosis articular, baños para reumáticos, etc.

Los sanatorios para tuberculosis están situados generalmente en hermosos parajes montañosos en medio del bosque.

En 1915 tenían los establecimientos de seguros 38 sanatorios para tuberculosis en Alemania, con 3,314 camas para hombres y 1,338 para mujeres. En su construcción se gastaron 47 millones de marcos. Además había 36 sanatorios, hospitales y casas de convalecencia con 1,851 camas para hombres y 1,311 para mujeres, que habían costado 17,5 millones de marcos.

Según la estadística imperial, murieron de tuberculosis por cada 100,000 habitantes de ciudades alemanas de más de 15,000 almas, por término medio:

Años	Alas	Población
1877/1881	182,217	347,790
1882/1886	347,790	638,927
1887/1891	638,927	924,983
1892/1896	924,983	1,094,060
1897/1901	1,094,060	1,089,483
1902/1906	1,089,483	1,089,483
1907/1911	1,089,483	1,089,483
1912	1,089,483	1,089,483

Aún cuando no debe atribuirse esta notable disminución del coeficiente de la mortalidad por tuberculosis sólo al seguro obrero, sino también al mejoramiento de las condiciones higiénicas de las grandes ciudades y de la vida de los obreros, debido en parte a la acción de los sindicatos, tampoco pueden negarse que los esfuerzos de los establecimientos de seguros contra la invalidez hayan contribuido muy eficazmente al logro de este progreso.

La comparación de las ciudades más importantes del mundo da las siguientes cifras:

Capital	Alas	Población
París	1877/1881	357
Berlín	1882/1886	846
Berlín	1887/1891	204
Berlín	1892/1896	255
Berlín	1897/1901	218
Berlín	1902/1906	201
Berlín	1907/1911	184
Berlín	1912	165

En 1912 murieron por tuberculosis de cada 100,000 habitantes: en Berlín, 168,5;

Hamburgo, 190,3; Budapest, 315,7; Roma, 156,2; Milán, 155,7; París, 342,9; Marsella, 246,5; Londres, 134,3; Bruselas, 193,8; Copenhague, 135,8; Moscú, 231,5; Barcelona, 296,4; y Madrid, 245,9.

(Se continuará)

Esta autoridad cela de tal manera que hasta los golpes de la calle siente el peso de su bastón de mando.

Aplaudimos sin reserva todo cuán-

to haga por el bien y la tranquilidad del vecindario; pero ya que persigue el juego de los pequeños ¿no le parece que le asisten las mismas razones para evitar el de los grandes?

Al fin y al cabo unas perras perdidas al juego de las chapas no son de tanta trascendencia como las pesetas que se cruzan en el tapete verde, porque la pérdida de estas ocasionan la ruina de las casas, llevan el hambre a los hogares y colocan a los jugadores al borde del precipicio.

Ayer revisó la plaza de Toros, selló los billetes, sin duda por el temor natural de que hoy se arme una salvajada que haga época.

## Protestamos

Hemos asistido a la Fiesta del Árbol acaso el número mas culto después del reparto de premios; nos ha llamado la atención que habiendo invitado el Ayuntamiento a los niños de todas las escuelas se haya olvidado de los de la del Círculo Católico.

Si el hecho ha sido—repetimos—un olvido nada tenemos que añadir; pero si la preterición hubiese sido intencional protestamos energicamente.

## FIESTAS Y FERIAS

Ayer fue uno de esos días que más de cuatro mercancías con piedra blanca y nosotros con tierra china; para que no se brome, porque jamás Guadalajara ha presenciado unos festejos tan brillantes.

Sería las ocho de la mañana cuando nos echamos a la calle y, a pesar de lo pronto que parecía, ya pudimos notar en la población el movimiento que precede a las grandes solemnidades.

A las nueve menos cuarto, calles, plazas y plazuelas aparecían completamente invadidas por toda clase de gentes, las cuales discutían con gran calor si se cumplirían todos los numeros anunciados.

Por fin a las nueve en punto Román con sus huestes se presenta ante las aclamaciones de la muchedumbre y comienza a interpretar una de esas composiciones espléndidas, maravillosas del arte sinfónico, melódico y orquestal. ¡Qué silencio se apoderó de las turbas cuando comenzaron a tocar!

Dijeron que todos los grandes autores musicales se habían congregado para formar una banda.

Sin embargo, la honda impresión que produjo este número no acalló las discusiones, respecto a la ejecución de los demás; hasta que el gigante no asomó la gaita por la calle del Rebozo, ericosa resintonía que acalló a la multitud.

Este momento fue indescriptible: tres mil muchachos graznaban gritaban gruñían, gesticulaban, se ceceaban unos a otros de gusto ante la imagen bella y recatada de la Folclorista y la corpulenta del gigante.

¿Qué habrá organizado esto?—se preguntaba todo el mundo—nadie sabía contestar; todos callaban, el elocuente silencio lucía su oratoria.

De pronto uno de los circunstantes exclamó:

—Están ahí, mireñas, mireñas, mireñas.

Todo el mundo miraba, hacia donde indicaba el individuo y no veía más que un carro cargado con miles de labradas.

Si, si, son las maquinas para el concurso—añadió el escalamador.

—Y donde se va a celebrar el concurso?—preguntamos porque el programa no lo decía—En las Cruces—nos contestaron—y hacia dicho paseo dirigimos nuestros pasos.

Llegamos a la ermita de la Soledad y quedamos encantados ante el golpe de vista que presentaba el paseo: máquinas alemanas, inglesas, francesas, belgas y turcas ocupaban su amplio espacio.

Señores y caballeros admiraban el funcionamiento de algunas que dirigían Cruz López Gascón y Fliters únicos labradores conciales.

Dijo entretenida a unos paraderos explicándoles el mecanismo de una amasadora, creando exclusivamente para el pueblo chino, máquina modelo en su género porque jamás se equivoca y, cuando lo hace, es en contra del público dando el pan falso de peso.

Otro caballero, que no conocíamos, desataba otra dedicada a ordenar y exprimir al contribuyente.

Esta última fué la que llamó más la atención, porque además de llenar cumplidamente los fines para que se ha creado, posee un resorte que lanza grandes bolas de estopa a

con substancias antisépticas. Este es el método general, sea cualquiera la clase de troncos o el lugar y la forma en que estos vayan a ser colocados. Las substancias más empleadas son el sulfato de cobre, el cloruro de zinc, el mercurio y sobre todo el aceite de alquitran. La casa Himmelsbach, de Friburg (Gran Ducado de Baden, Alemania) la más importante del mundo, introduce las traviesas para vías férreas, en grandes calderas cilíndricas, herméticamente cerradas y hecho el vacío se introduce el alquitran caliente, comprimiéndolo con una bomba para que penetre en la malla de la madera.

El túnel del Simplón que une dos naciones (Italia y Suiza) por debajo de las montañas más altas de Europa, tiene sus rieles tendidos 20 kilómetros sobre 20.000 traviesas de haya impregnadas con alquitran. El haya sin preparar, dura de 2 a 3 años e impregnada con alquitran de 30 a 35 años.

No podemos tampoco olvidarnos en este aspecto de las comunicaciones, materiales o espirituales, entre los hombres, de la industria del caucho, a la hora actual una de las más importantes del mundo. El caucho se extrae de ciertos árboles que viven en el Brasil, en África, en la India, etc. Se usa para multitud de aplicaciones, sobre todo para neumáticos de automóviles.

Tampoco es para olvidado el curtido de las pieles, con el tanino que tienen las cortezas del roble, de la encina, pino, olmo y sobre todo del zumaque que en Cuenca y otras provincias de España suponen una riqueza.

No es posible desdeniar la industria del carbón no practicada en carboneras al aire libre, como se practica de ordinario en nuestro país, perdiendo multitud de productos de alta importancia industrial, sino en recipientes cerrados (destilación seca de la madera) así se obtienen, entre otros muchos productos, las cetonas que hoy tienen amplia aplicación en los explosivos modernos. Pasemos ahora a otra cosa.

La primera pregunta que nos debemos hacer al hablar de los árboles es cuáles son los más comunes, los que forman los montes y los que de la Península que por ser la airada España tenemos el deber de conocer.

Ante todo es de necesidad advertir que la altura de su meseta central, la complicación de su relieve orográfico, y su variada climatología hacen de nuestra patria un enorme campamento en donde están representados todos los árboles de la Europa central y septentrional y del Norte de África.

Nuestro país está, desde este punto de vista dividido en dos grandes partes.

Los que estamos aquí reunidos vivimos en la región mediterránea. El clima es relativamente suave, las lluvias están distribuidas de modo que llueve durante el otoño, el invierno y la primavera, en oposición al verano que es enteramente seco. Este clima mediterráneo, con una estación de extrema sequedad, da lugar al desarrollo de una vegetación enteramente caracterizada por árboles y arbustos de hoja perenne, es decir, de hojas que no se caen en el invierno. Aquí viven el laurel, las encinas, marañas y coscojas, el granado y sobre todo el olivo, por excelencia el árbol más esencialmente mediterráneo. Si nos referimos al Oriente (reino de Valencia) y mediodía de España (Andalucía) donde la vegetación mediterránea alcanza una espléndidez aquí no conocida, ahí tenemos los madroños, los alcornoques, lentiscos, cornicabras, adelfas que crecen a lo largo de los cauces y ponen en el paisaje la nota luminosa de sus flores purpurinas. Entre las especies cultivadas están el algarrobo, los naranjos, los limoneros, limeros, cidrieros, etcétera. El delicado poeta alemán Goethe, la pura representación de la Alemania espiritual dijo: la dorada naranja brilló a través del sombrío follaje, pincelada maestra que evoca todo el paisaje mediterráneo.

Sí viajais por Valencia pronto vereis las palmeras de dátiles; si lo hacéis por Andalucía los palmitos o palmeras canarias, plantas que caracterizan igualmente todo el Norte de África.

Estos árboles mediterráneos ocupan casi toda España, menos la faja cantábrica septentrional.

Los bosques boreales que se extienden por Galicia, Asturias, Santander y las Vascongadas suponen otro clima diferente: una temperatura más fresca y uniforme; un verano menos calmoso y las lluvias más abundantes y frecuentes durante todo el año.

Las hojas de los árboles de estos bosques se caen durante el invierno (saúces, chopos, robles, castaños, hayas, olivos, olmos, abedules, arces, tilos, fresnos, avellanos, mostajos, etc., con otros de hojas persistentes y resinosas (leño, abetos, pinos) cuya resina da a la industria muy diferentes productos. No solo se extiende por el N. de la Península sino que invade igualmente las partes más altas de las montañas de nuestro país, la nación más montañosa de Europa, después de Suiza.

Dos páginas sobre los árboles que han plantado. Le fa sa acacia, Juan Robín y el Jardín de Plantas de París.

El amor al árbol de otros pueblos: el cedro

que Bernardo de Jussieu trajo en su sombrero desde el Jardín Botánico de Kew y hoy forma un árbol corpulento de unos 20 metros de altura cumbre inglesa de sembrar, en donde se merienda los huecos de la fruta.

Del mismo modo espero yo que el día de hoy no será para vosotros una simple fiesta. Su recuerdo que perdurará en vuestro ánimo irá asociado con algo sagrado que habéis hecho por vuestra patria. No sin orgullo en días futuros podréis decir: Yo planté un árbol cuando era niño. —He dicho.

El acto terminó con el reparto de meriendas a los niños.

Los números restantes del día los pasamos por alto por no hacer interminable esta reseña.

DIA 2.<sup>o</sup>.—Vuelven los gigantes y cabezudos a lucir su elegancia y los chicos a correr y disfrutar de la linda recibiendo multitud de felicitaciones la Comisión por la acertada organización que ha dado a este número.

Otro año deben sacarlos a la calle ocho días antes para que estén aireados y acostumbrados a correr únicamente medio de que no cabee en demasía cuando se retiran al Hotel del Matadero.

Por la mañana siguió la exposición de máquinas agrícolas pero no en las Cruces sino en la Plaza de Marlaca.

Por la tarde el atractivo número del Coso azul y blanco alegró nuestra existencia.

Únicamente echamos de menos no pocos coches particulares, los carros de Molina y el automóvil del Prety que hubieran prestado gran realce a la fiesta.

Pelayo y Perico hubieran hecho las delicias del público.

En fin otro año se organizará con más tiempo y estas pequeñas deficiencias serán salvadas.

Los fuegos de Cunchillos fueron una reprise de los de años anteriores.

Dios quiera que las corridas resulten y el público seguramente enviará un mensaje de gratitud al Municipio, por el acierto y la previsión que viene dominando en la ejecución del esplendido programa.

## TEATRO

### El Sr. Duque

Con un lleno, se representó anoche por primera vez, en nuestro Teatro, como estaba anunciado. La compañía estuvo bien, distinguiéndose el Sr. Martí en el papel de Paco. Se oyeron algunos aplausos. El cuadro como tan numeroso y de ferias; pero aceptable para juguetes cómicos en 3 actos! ¡Pobre arte Dramático! Por la premura con que me pide la cuartilla el Sr. Director, no digo más.

El Futuro Bachiller.

### Instrucción pública

**Concurso.**—Las escuelas vacantes que se anunciarán en el Concurso general de traslado, del mes actual, de esta provincia, serán las siguientes:

Para maestros.—Pastrana, Dirección de graduada: Pastrana, Sección de idem; Sacecorbo, Alcolea del Pinar, Maranchón, Atienza, Moratilla de Henares, Molina de Aragón, Sotoca de Tajo, Horche, Cañaredondo, Valfermoso de las Monjas, Cifuentes, Brihuega, Alhondiga, Cabanillas del Campo, Valatulado del Río y Zorita de los Canes. Queda para Noviembre la Sección de Guadalajara.

Para maestra.—Pastrana, Sección de graduada: Tabladillo, Almonacid de Zorita, Rifo, La Bodera, Brihuega, Riofrío, Ilana, Otilia, Budia, Sacedón, Chacón y Jodra del Pinar.

Es justo.—El señor Director general de primera enseñanza prepara una disposición haciendo extensivos los beneficios del Real decreto de 19 de Agosto último a los maestros aprobados en las oposiciones de turno libre últimamente convocadas y cuyos ejercicios habían terminado al publicarse dicho Real decreto.

**Solicitud.**—Ha presentado instancia D. Pedro Zarzoso, maestra de Navalpotro, solicitando encuadre en el concurso general de traslado en el Rectorado de Zaragoza.

**Eniaca.**—El sábado último, en la parroquia de Santa María de esta ciudad, contrajeron matrimonio en la maestra de Terresavínán señora Concepción Soria, con el secretario del Ayuntamiento del mismo pueblo D. Saturnino Atienza.

Les recién casados, que fueron apadrinados por sus hermanos D. Atanasio Pérez y señora, salieron para Madrid y Zaragoza.

Racibán los nuevos esposos nuestro parabién y el deseo de una eterna luna de miel.

**Enhorabuena.**—En los ejercicios de revisión últimamente celebrados en la Escuela Normal Central de Maestros, ha obtenido el título de Maestro superior el aventadísimo joven D. Eu-

genio de la Fuente Martínez, profesor del Centro de instrucción comercial de Madrid, hijo del jefe de Telégrafos de Cogolludo.

Al dar la más cumplida enhorabuena al estudiante joven, el cual ha aprobado también el primer ejercicio en la Escuela de Telégrafos, se la damos igualmente a sus padres y deseamos al novel Maestro un brillante porvenir.

**Asociación Normalista.**—Esta Asociación ha constituido su Junta directiva en la forma siguiente:

Presidente D. José M. Ramírez; vicepresidente; D. Jesús Martínez Oficio; secretario, don José Lluna; vicesecretario, D. Félix López Gómez; tesorero, D. Arturo López; bibliotecario, D. Félix López y vocales, D. Mariano Valenciano, don Mariano Ruiz, D. Antonio Serrano y D. Jacinto Fernández.

Han sido reelegidos el tesorero, el secretario y el vicesecretario.

## LA FIESTA DE LA RAZA

En Madrid, Alicante, Santander, Vigo y otras muchas ciudades se han dedicado sentidos recuerdos al 12 de Octubre. Aquí no ha podido celebrarse una velada, porque el Ayuntamiento ha estado preocupadísimo con eso de los toros.

Vaya lo uno por lo otro.

## En la Academia

El domingo se celebró en el patio de la Academia la jura de la bandera por los nuevos alumnos.

El acto revistió la solemnidad acostumbrada, no ya solo por el acto en sí sino por la presencia de lo mejor de la población y de las autoridades civiles.

## De propaganda católica

El martes celebró en la iglesia de Santa María el Cuerpo de la Guardia civil una misa rezada por los compañeros muertos.

Asistieron gran parte de las autoridades civiles y militares.

Terminó la novena del Pilar.

Las conferencias que ha venido predicando el P. Cascante sin ser un alarde de erudición y ciencia han gustado a todo el mundo porque a la facilidad de expresión une modales finísimos que las han avalado extraordinariamente.

Quiera Dios que al año que viene traiga la Archicofradía a un Benisa o a un Zarcas Martínez, para ver si lo que no alcanza la piedad, lo logra la superabundancia de ciencia.

## DE SOCIEDAD

El martes se inauguró después de las obras de restauración el Café de la Amistad.

El decorado es sencillo, y elegante.

Agradecemos la atención de invitarnos que sus dueños han tenido y les deseamos prosperidad sin límite.

## NOTICIAS

Extenso surtido en impermeables para caballero, señora y niños.

**Casado & Rubio en C.**

En el número 4 de la calle del Amparo han instalado un café, en el que sirven empanadas.

Todo el que necesita comprar sombreros y gorras últimos modelos y clases superiores, siempre con gran economía, debe visitar el GRAN BAZAR La Tijera de Oro y se convencerá de que este importante establecimiento posee un inmenso surtido.

Y en la Plaza de la Cruz Verde otro servicio también por mujeres.

Durante la pasada semana se ha cotizado el trigo en los mercados reguladores a 57 reales fanega.

En el círculo Nueva Peña se han hecho importantes obras de decoración.

En todas ellas ha dominado el estilo árabe puro.

También en el Casino se han hecho importantes reformas.

Siempre encontrará V. una gran economía, comprando sus trajes en el gran bazar LA TIJERA DE ORO.

Muchísimo surtido y hechuras esmeradas de corte irreprochable.

Pelucas y gabanes surtido inmenso a precios sin competencia posible, por estar confeccionados en sus talleres propios. Se admiten géneros para su confección. Venta de paños y panas de todas clases.

Novedades en gorras y sombreros para niños.

La Dirección general ha aprobado la siguiente distribución de zonas.

1.<sup>a</sup> zona: Partidos de Guadalajara, Brihuega, Pastrana y Sacristán. Inspector jefe, don R. Vicente Seville.

2.<sup>a</sup> zona: Partidos de Cifuentes y Molina. Inspector, D. Lorenzo Luzuriaga.

3.<sup>a</sup> zona: Partidos de Atienza, Cogolludo y Sigüenza. Inspector: D. Juan García Magaña.

## VENTA

Casa y corral espaciosos, en Madrid, 1. Derán razón:

**CASADO Y RUBIO** en Cta.

## CONSULTORIO JURIDICO

**CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS**  
A CARGO DE  
D. Juan García Sánchez y D. Salvador Raboso Cuesta

### Absogados

Augusto Figueras, 15, pral.—Madrid

### TARIFA

Certificados de últimas voluntades, 4 pesetas; Certificados del Registro Central de penas, 3; Certificaciones del Registro civil y parroquiales, sin suplidos, 1; Inscripción de idem del Registro de la propiedad y mercantil, sin suplidos, 5; Legalización de documentos en el Ministerio de Estado, 3; Id. de id. en el Ministerio de Gracia y Justicia, 3; Legalización de documentos en los Consulados extranjeros, sin suplidos, 4; Cumplimiento de exhortos, según la importancia y trabajo de los mismos; Informes comerciales y particulares, 2; Patentes de invención, marcas de fábrica, agrícolas o de comercio, sin suplidos, 30; Registro de la propiedad intelectual, sin suplidos, 10; Entregar y recoger documentos en oficinas del Estado o centros particulares, 5; Constitución de depósitos, 4; Cancellación de depósitos corrientes, 20. Cobro de Créditos de Ultramar, con el 2 por 100 de comisión.

S. d. atienden asuntos civiles, administrativos y criminales en todos los Juzgados y Tribunales de España. Consultas jurídicas, administrativas y eclesiásticas. A instancias a juntas de acreedores y subastas. Matrículas en la Universidad e Instituto, y presentación de documentos en toda clase de oposiciones. Clases Pasivas y Quintas.

Cuentos a natos se encarguen, han de venir acompañados de su importe en Giro postal, sobre monedero, o póliza de una o dos pesetas.

Guadalajara: Imp. H. de P.—Bardales, 5

## LÁ MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD", ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del estado, usando y si mismo en las principales Casas de Comercio, como la "stoewer," dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "stoewer," es el producto de incesantes experiencias y mejoras que la han conducido a la perfección.

La máquina "stoewer," ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el "Gran premio" MEDALLA DE ORO.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.00.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencia en todas las provincias de España

Francia y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO I

### GABINETE DE CONSULTA

— DE —

Eloy José Amestoy y Berdonces

MÉDICO

Especialista en enfermedades del pecho, partos, y enfermedades de la matrícula.

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico quirúrgico, se

dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades, así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes d'Arsonval, Diatermia, Fulguración, Inhalaciones de Ozona (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Masaje vibratorio, etc. etc.

Consulta de 11 a 1 = Villel de Mesa

## ¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curáis en media docena de días de la ENFERMEDAD con la más rebelde en cualquiera de sus tres períodos el

**Reuma** **Intestinos** **Artritis** **Escrófulas**

así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir.

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Con satisfacción, te escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL he recuperado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Líttuania, donde por la ingratitud del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufri frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical», y me hallo rejuvenecido. Puedo hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufren como yo sufro.

Con este motivo me ofrezco de usted s. s.

Narciso Pierrón Biscarrondo. Consérjero del Hotel Metrópolis de la corte.

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montera, 4 a 7 pesetas frasco.

COMPANIA IMPERIAL REAL PRIVILEGIADA

## "RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTA"

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Capital social completamente desembolsado..... Francos: 10.500.000  
Pólizas-vida en vigor al final del año 1911..... 528.414.227  
Capitales pagados Seguros vida durante el mismo año..... 10.325.940  
Primas-vida..... 21.315.844  
Total de reservas al final del año 1911..... 170.738.882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas.

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.-Barcelona  
Agente en esta provicia: D. Pío Pérez Gijmera.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de la región.

Autorizada por la Comisión general de Seguros en fecha 5 de Julio de 1912

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstetten, donde concursaron las máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR.

La máquina "Stoewer," es la favorita de todos los mecanógrafos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La «Stoewer» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato.

Concurso de velocidad-Aix-la-Chapelle: La «Stoewer» gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rhin y TITULO de Campeonato.

Concurso de velocidad-Colonia: La «Stoewer» gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. II Con cinta de un solo color, 875

Con tabulador decimal, 1000 pesetas.

Mayor baja, 9 y 11

## LA EQUITATIVA

### B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para novias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último modelo), vestidos para niños batista, seda y piqué, capotas para niños, preciosidades en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

### NO OLVIDARSH

LA EQUITATIVA Mayor baja, 9 y 11

Todo el mundo se pregunta porqué vende tanto el GRAN BAZAR

### La Tijera de Oro

pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más baratos que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sastreña, Sombrerería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, guantes bastones fajas tapabocas y otros mil artículos.

### MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

### Clásicos castellanos

#### EDICIONES de "LA LECTURA"

Paseo de Recoletos, 25. Madrid.

#### OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—*Las Moradas*, prólogo y notas por D. Tomás Navarro.

(Vol. 1.º de la Biblioteca.)

TIRSO DE MOLINA.—*Teatro*, prólogo y notas por D. Américo Castro.

(Vol. 2.º de la Biblioteca.)

GARCILASO.—*Obras*, prólogo y notas por D. Tomás Navarro.

(Vol. 3.º de la Biblioteca.)

CERVANTES.—*Don Quijote de la Mancha*, prólogo y notas por D. Francisco Rodríguez Marín de la Real Academia Española.

(Vol. 4.º 6.º 8.º 10.º 12.º 13.º 16.º 18.º y 22.º de la Biblioteca.)

QUEVEDO.—*Vida del Buscón*, prólogo y notas por D. Américo Castro.

(Vol. 5.º de la Biblioteca.)

TORRES VILLARROEL.—*Vida*, prólogo y notas por D. Federico de Onís.

(Vol. 7.º de la Biblioteca.)

DUQUE DE RIVAS.—*Romances*, prólogo y notas por D. Cipriano Rivas Cherif.

(Vol. 9.º y 12.º de la Biblioteca.)

B. JUAN DE ÁVILA.—*Epistolario espiritual*, prólogo y notas por D. Vicente García de Diego.

(Vol. 11.º de la Biblioteca.)

ARCIPRESTE DE HITA.—*Libro de Buen Amor*, prólogo y notas por D. Julio Cejador.

(Vol. 14.º y 17.º de la Biblioteca.)

GUILLÉN DE CASTRO.—*Las moedades del Cid*, prólogo y notas por D. Victor Sais Armesto.

(Vol. 15.º de la Biblioteca.)

EL MARQUES DE SANTILLANA.—*Canentes y decires*, prólogo y notas por don Vicente García de Diego.

(Vol. 18.º de la Biblioteca.)

FERNANDO DE ROJAS.—*La les*, prólogo y notas por D. Julio Cejador.

(Vols. 20.º y 23.º de la Biblioteca.)

VILLEGAS.—*Eróticas o Amatorias*, prólogo y notas por D. Narciso Alonso Cortés.

(Vol. 21.º de la Biblioteca.)

«Cantar de Mio Cid», prólogo y notas por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española.

(Vol. 24 de la Biblioteca.)

«La vida de Lazarillo de Tormes» prólogo y notas por D. Julio Cejador.

(Vol. 25 de la Biblioteca.)

### EN PRENSA

Góngora: «Obras», por D. Enrique Díaz-Canedo; «Poemas de trovadores» por don Tomás Navarro.

Fray Luis de León: «Los nombres de Cristo», por D. Federico de Onís.

Herrera: «Poesías», por D. Vicente García de Diego.

Cervantes: «Novelas ejemplares» por don Francisco Rodríguez Marín de la Real Academia Española.

Rivadeneira: «Vida de San Ignacio de Loyola» por D. G. Cirot.

Hurtado de Mendoza: «El Lazarillo de Tormes», por D. Julio Cejador.

### EN PREPARACIÓN

Obras de Mateo Alemán, Solís, Lope de Vega, Nieremberg, los Guevara, Saavedra, Fajardo, Gracián, Jorge Manrique, Espinel, Cervantes, Juan Manuel, Rojas, Cadalso, Huarte, Garcilaso, Feijoó, y otros muchos.

### — PRECIO —

En rústica, ..... 3 pesetas

En tela, ..... 4 pesetas

En piel, ..... 5 pesos

Los pedidos a LA LECTURA.

Paseo de Recoletos, 25, Madrid

### EL

### DISCOS Y APARATOS

Impresionados por los mejores artistas y orquestas del mundo a precios muy económicos.

Agujas superiores y accesorios

SE SIRVEN A DOMICILIO

AUDICIONES

Mayor Alta 26 y 28 2.

LA VOZ DE SU AMO  
"GRAMOPHONE"  
MARA Y PALABRA  
REGISTRADAS